

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és esztőtörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. tized 306. sz. Sonnenfeld Sámuel úr házában,  
hova a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

### Hozta Isten!

Magasrangú kedves vendég időz a f. hó 25-ke óta városunkban: Bányffy Dezső báró miniszterelnök szeretetreméltó neje, aki a mondott napon a főispánék látogatására érkezett Szentesre, hogy néhány napot itt töltsön.

Megérkezésekor a vármegyei és városi tisztikar a vármegyeháznál várta a kegyelmes asszonyt, hogy lovagiasan hódoljon a magasrangú nőnek és üdvözölje, mikor városunk falai közé lép.

Nem igen esett meg eddig, hogy bennünket ily magasrangú kedves vendég a tűzhegyünk felkeresse; — most történik ez először és részünkről amikor őszinte örömmel csatlakozunk a vármegyei és városi tisztikar hódoló üdvözlétéhez, — szívből fakadó hangon kiáltjuk a kedves, szeretetreméltó vendég felé:

Hozta isten, kegyelmes asszonyunk! Érezze magát otthon e törzsökös magyar város népe közt és legyen e nép által igaz magyar vendégszeretettel, szívből üdvözölve!

### Ellentétek.

Kétségtelen, hogy Magyarország gazdasági élete nyilatkozik meg és nyer képet azon kongresszusokon, miket a kereskedők, ipartestületek, gazdák, majd csak imént a nagyiparosok és gyárosok tartottak. A millenáris ünnepek keretében Budapesten, hogy körvonalazzák a jelenlegi gazdasági helyzetet és kifejezésre juttassák óhajtaikat, terveiket éppen

nem vigasztaló, sőt inkább sivárnak és szomorúnak felismert gazdasági állapot megjavulása és fellendítése tekintetében.

Rendkívül fontosak a kongresszusok nemcsak azért, mert megvilágítják a gazdasági tényezők természet-szerű és jogos kívánalmait; hanem hatványozott mértékben különösen azért, mert jórészt eldöntése előtt állunk mindama kérdéseknek, melyek hivatva vannak hazánk gazdasági élete fölött hosszabb időre határozni.

Nem szenvedhet kétséget senki előtt, hogy a gazdasági javak előállításának és elosztásának három egyenrangú tényezője: a termelés, az ipar és a kereskedelem egymásra vannak utalva és a természetes érdekösszesség szálaival szétbonthatatlanul egymáshoz is vannak láncolva.

Intenzív termelés fejlett ipart von maga után, amely viszont életerősen lüktető kereskedelmi élet megteremtője és eszköze. Egyének emelkedése arányban áll a másikkal fejlődésével és viszont az egyik süllyedésének nyomában jár a másikkal pangása.

És ez a kölcsönhatás megvan a mivelés nagyméretű és a kisebb térre szorító tényezői között is; mert bár egyes időszakokban a nagytermelőknek, nagyiparosoknak, nagykereskedőknek érdeke bizonyos ellentétben látszanak állani ugyanezen gazdasági

tényezők csekélyebb méretekre terjeszkedő képviselőinek a törekvéseivel: a közvetlen tapasztalásból merített tanúság régebbi azolta, hogy ezen ellentét inkább csak időszakhoz kötött mint általános és megdönthetetlenül áll a helyesnek felismert nemzetgazdasági elv, mely szerint a javak létrehozása, feldolgozása és forgalomba hozatala olyan örök körforgás, melyben a három tényező: termelés, ipar és kereskedelem, ösidőktől természetes, egymásra fűződő érdekét, egymáshoz kapcsolt helyét találja.

Eppen ezért volt valami bántó abban a körülményben, hogy a kisiparosok érdekeinek megvitatására tartott országos ipartestületi kongresszus után közvetlenül, és ettől egészen elkülönítve gyűlésezett a közép- és nagyiparosok országos kongresszusa. Ez a különbség ugyan — az illetők dicséretére legyen mondván — az országos ipari kongresszuson nem jutott kifejezésre; de már az is kétségtelen, hogy a nagy- és középiparosok hallgatag elszigetelték magukat a kisiparosoktól, mintha csak végeredményben nem kötné őket össze az érdekek közössége és a megalkotni célzott üdvös reformok jótékony hatását nem épp úgy éreznék, azok esetleges áldásaiban nem épp úgy részesülének, akár a kisiparosok.

Aki előguglatlanul tekinti a fent

## TÁRCA.

### Lélek mentés.

Hihetetlen történet: Píloz Mórton.

Akik engem ismernek, alig fogják ugyan elhinni, dacára ennek azonban szóról-szóra igaz és szükség esetén esküt is tehetnék rá, hogy egyszer egy csudaszép szöszeke nőcske — szerelmesedett belém.

Hogy történt ez: ma is talány előttem. Akkoriban mintegy 40 éveseké voltam ifjabb. E tény a kérdéses szöszeke, ki 18—19 tavasz virulását láthatta, már enyhítő körülményül szolgálhatna ugyan, de semmikép sem a rejtély alapos megfejtésére. Részenről a különös esetet csak úgy vagyok képes magyarázni, hogy imadom — aki a Carl színház egy kezdő naivája volt — tapasztalatlanságában vagy művészi szórakoztatásában eltévelyedvén szíve kamrai labirintjében, részvétet markolt elő a balhíten, hogy ez — szerelem.

Mert — köztünk maradt szó legyen — akkoriban, hogy a művész-sülvény belém habarodott, egy igen szánalomraméltó szegény ördög voltam.

A bécsi kórházban feküdtem nyomorult betegen. Néhai való Dumreicher orvosnárnak és asszisztenseinek ugyancsak kemény munkát adott, míg engemet ismét

— egy ódon kinkasztini kerekét által alaposan összeüzött labaimra állíthattak. Az ismeretes kék-fehér csikó lebernyegbe bujtatva, mint No. 19, több héten át feküdtem a kórház sebészeti osztályán, nyomorúságos kín-lódásban. Csaknem szemben a kórágammal mintegy 13 éves suhanc feküdt, akinek születésétől görbe lábát akartak egyenesre préselni.

Ezt a fiút, egy vig kedélyű, komikus gyereket, csaknem naponta látogatta az anyja, testvérei, nagynénjei és egyéb rokonsága társaságában. Ezek közt volt Ő is.

Ő jött, látott és — én győztem!

Egy szép reggelen a kórházterem főápolónője egész nyalábra való gyönyörű virágot, süteményt és egyéb nyalánságot hozott hozzam, miyenekről én szegény, fekete kenyéren felvekedett falusi tacskó, a legszebb álmaimban se álmodtam soha. Persze, ugyan csak kimeresztettem a szememet, mikor Wattl asszony — ez volt a derék ápolónő neve — mindez a gyönyörűséget pajzán ingerkedéssel rakta szét az agyterítőmre és a fejtől eső éjjeli szekrényem.

— Mire ez a holmi? kinek és kitől jön? kérdeztem inkább rémulten, semmint örvendetesen meglepetve.

— No ugyan kitől jöhetne? Hát — ő tőle és önnel! Aztan üdvözlétet is át kell

adnom, meg — ha rossz néven nem venné — egy-két csókot is hozzá; — omlott a szó kacagva, évődve a Wattl asszony — 40 éves életkora dacára is — nem éppen megcsókhatatlan ajkáról.

Olyanformán meresztettem a szememet, mint macska az égháborúkor.

Alig két hónapja voltam akkor Bécsben. Egy istenem, egy kabatom, no meg egy index volt a vagyonom. Nem ismertem sem nő, sem himnűt Őket, akik részt vehettek volna nyomorúságomban.

Azt hittem, álmodom. Hirtelen valóban álmodni is keztem. Egy búbijos kép merült fel lelki szemem előtt, egy kép messze, messze tavolból. Talán ő, kinek búcsúkönyve — akkor — olyan dűsan omlott keblemre, vállamra...

Kéjes érzés fogta el valomat, ahogy szégyenkezve dadogtam:

— Talán — a postával jöttek — ezek a holmik?

— Hogyis ne! Ő maga volt a posta és mondhatom nagyon kedves, esinos kis posta.

Vége volt a szép álomnak. Bosszankodva a kijózanodáson, ráparancsoltam az ápolónőre, hogy a holmikát küldje csak vissza az ismeretlen adományozónak, minthogy ismeretlen egyénektől soha semmit el nem fogadok és elfogadni nem is fogok.

említett kongresszusokon történtek, azt nem fogják elváltatni azok a dícsériák, mik az országos ipari kongresszuson iparunk jelenlegi helyzete, fejlettsége és eredményei fölött elhangzottak. Ünnepi hangulatban könnyen esik a megelégedő elismerés és még sehol senki nem találta nehéz dolgnak: önmagát felmagasztalni.

De nem is lehet abban kételkedni, hogy a magyar ipar egy bizonyos jelentőségre már eddig is fel tudott vergődni, bizonyos eredményeket képes felmutatni és termékei az ezredéves kiállítás díszait képezik. Ez az elvitatathatlan tény azonban nem rontja le azt az igazságot, hogy iparunk ennek dacára is még nagyon messze van a mivel nyugoti államok ipari fejlettségétől és iparosaink jogosan panaszkodnak azon föltte számos, gyakran leküzdhetetlen akadályokról, mikkel lépten-nyomon találkoznak előretörésvésztükben.

Valóban, elég szomorú ma hazánk iparának helyzete. A nagyipar nem képes megizmosodni, fejlődni, mert nem bírja, nem bírhatja ki a természetellenes versenyt, melyet a szomszédos ipari államokkal kell megküzdenie. A kisiparos a termelés gazdasági válsága mellett nem képes a munkájából megfelelő értéket kiadni és fogyasztó község meg üzleti tőke hiányában, legelső sorban azonban szintén a külföldről beözönlő ipari cikkek piacra hozásával szemben, magának a megélhetést biztosítani.

Innen van, hogy a magyar ipar a szó szoros értelmében napról-napra él és egészséges fejlődését mindaddig — míg az azt gátló nyugóktól meg nem menekszik, remélnünk sem lehet.

Az azonban remélnünk lehet, sőt ezen teljes erőnkkel mindannyiunknak köze is kell hatnunk, kik az ország gazdasági életét kiakarjuk emelni mai válságos helyzetéből, hogy olyan ellentétek — mint most is az elkülönüléssel, — ne merüljenek fel többé a

gazdasági tényezőek egyik osztályában sem; hanem termelők — kis és nagybirtokosok, iparosok — legyenek bár kisiparosok vagy gyárosok és kereskedők — üzletük kiterjedtségére való tekintet nélkül, együttesen, válllatve segítsék egymást közös érdekeik előbbrevitelében s maguk közt ne szakadjanak külön kasztoakra.

Gondolják meg, hogy egységben van az erő, míg az ellentétek az erők szétforgácsolására s így romlásba visznek.

**Önkéntelen vallomás.** A horgosi kiruccanás csúfos erkölcsi kudarca dolgában egy önkéntelen vallomást találunk, a különben Hari Jánoskodó »Szentesi Lap« f. évi 114-ik számában.

Azt akarja ugyanis ránk sütni ez a derék (?) újság, mintha mi a »Horgosi Felsülés« című, lapunk legutóbbi számában megjelent közleményünkben hazudtunk volna, mert hiszen Burián Lajos polgármester sem most, sem soha életében még Horgoson nem volt.

Vagy nagyon huncut, vagy nagyon együgyű ez a »Szentesi Lap«, vagy az olvasó közönséget tartja fölöttébb együgyűnek.

Mert mi soha sem állítottuk, hogy Burián Lajos *int volt* Simával Horgoson. Hanem igenis állítottuk, hogy odátána utaztak Simának Burián Lajos és Pandovics Döme, akik — bár meggyűlt orral, de hozzacsatlakoztak Szegeden, ahogy a beszámoló felsülés után ott szűk családikörben vacsoráltak.

Hát erre tessék rácafolni, ha lehet. Mert azt mi jól tudjuk és tuduk közleményünk megírásakor is, hogy Burián és Pandovics nem jutottak el Horgosra. Hiszen innen csak vasárnap az esti 5 órai vonallal utaztak el; — mit kerestek volna hát esti 8 órakor Horgoson, mikor Sima vándorpostolok hadával már Szegedre futamodott be.

De hiszen nem bánt bennünket, ha a kedves »Szentesi Lap« ilyen önkén-

telen vallomással cáfol ránk alaposan, melyben bent van az, hogy igenis: Burián uram utána ment az ő gazdájának, de — — — — — Horgosra, mert ezt már Szegeden találta.

Hogy pedig milyen volt a pákuli pártfelsülés Horgoson: hát most már erről is vannak hiteles adataink.

Burg Dénes horgosi lakos hivatalosan bejelentette a dorosmai szolgabírósnál, hogy ő Horgoson, a f. hó 20-án, vasárnap délután 2 órakor négyülést tart.

Siági szolgabíró ezért utazott Horgosra, nem is sejtve, hogy Sima ugyanekkor beszámolót akar tartani, mert ezt nem jelentették be a szolgabírósnál; ez csak úgy s uba l a t t, sutyomban akart megtörténni.

A horgosi nép délután 2 óra kigyűlt a piactérra a Burg négyülésére, aki már bele is fogott a szónoklásba, mikor Sima, a néhány vándorpostol társaságában ugyanoda megérkezett és egy, Erdélyi Miklós bíró által részére kivitt székre állva, szintén beszélni kezdett.

De erre a nép elveszté a türelmét, megabucogta, rákiáltott, hogy hazudik s bizony a jó úr annyira képtelen volt a beszédjét megtartani, hogy végre leszállt a magaságos székről és felhívta a közönséget, hogy akik őt hallgatni akarják, menjenek be vele a község ház udvarára.

No, be is mentek őt, összesen tizenkétten. Ezeknek beszélt volna Sima az átkoska urmány ellen, melynek árnyékában olyan szépen lehet az ellenzéki képviselőnek a vicináliákban dolgoznia; — de a piacon csoportosult tömeg berontott a község ház udvarába is azzal, hogy az nem Sima és a bíróé, hanem a népé, nekik pedig ott ne hazudozzon olyan ember, akiben többé nem bízunk.

Órületes dühvel, tajtékozó ajakkal fordult ekkor Sima Ferenc az ott levő Siági szolgabíró ellen, e vad kifakadással:

»Bitang a szolgabíró, bitang a főispán, bitang az alispán, bitang még az istenünk is!«

Persze, erre rémcséges kraval következett be bizony aligha ki nem készíti a

Wattl asszony hangosan felkacagott és úgy vélte, hogy nem a labamban, de a fejében van a hiba, egyszerűen bolond vagyok. Nehány jóllelkű egyetemi társam, kik épp ekkor voltak nálam látóban, határozottan meg erősítette az apófnő diagnózisát és azt a becsületes közvetítő indítványt tették, hogy elfogyasztsz a nyálkészségek; a virágokat meg más úton értékesítik.

Miattam ezt is teheték volna, de Wattl asszony erélyesen elenszegtűt e terv kivételének és hajthatatlanul megmaradt állásponjtján, hogy mindez egyedül engem illet.

Ez déledőt történt, az orvostan reggeli betegvizitje után. Este — az édes és ilatos adományok még érintetlenül heverték ágyon és éjjeli szekrényen — Wattl asszony egy gyöngyvirágillatú csinos levékkét nyujtott at azzal a megjegyzéssel:

— Itt van ni, maga bolondos, legalább megtudja majd, ki ő?

Képzhetők, milyen kíváncsisággal siettem feltérni a levékkét, hogy bitokzatos pártfogónómmal közelebből megismerkedjem. A levélke, nem éppen visszariasztó ortográfával fogalmazva, lángoló szerelmi vallomást, szenvedélyes hűségüket tartalmazott ez aláírással: »M...li Antónia, színművésznő.«

Soha azeelőtt említeni se hallottam e nevet. És ha most elmondom, mint fejlődött

tovább ez a dolog, hát ismét nem fogja elhinni senki. Legfőlegb ha legbizalmasabb barátaim lihetik valónak, kik gyermekkoromtól ismernek és tudják, milyen barty... ah igen, azt akarom mondani, szegénylős vagyok sok dologban, különösen hölgyekkel szemben.

A szerelmes levél elolvassása után a legelső gondolatom az volt, hogy írójja bizonyosan a József császár híres kuglófjából ugrott meg. (Így nevezi a bécsi nép a II. József által alapított bécsi nagy tébolydát.)

De Wattl asszony biztosított, hogy ő alaposan kitudta a színművésznő körülményeit, hogy az egy igen-igen bajos fruska és igen okos személyiség. Bizonyosag erre az, hogy egy a magas diplomaciához tartozó úr fogta partul, aki a lipótvárosi színházban helyezte el, egyelőre apróbb szerepekre, de kitanítatja a magasa b b művészetben is.

Igy aztán egészen tisztába jöttem szép lelki-állapattal; valóban — alaposan okos egy nőszemély volt. A kózkórház 19 számú agyának szalmáját nyomó beteg iránt érzett lángoló szerelm ugyan arra látszott vallani, hogy a — köztünk maradt vallomások legyen — kétségteienul csábítóan édes szöke fejcskében bizonyos rögeszmék kerüngenek; szigorúan véve azonban az izlésnek ezt az citevélődését még se volt szabad patológiai értelemben magyarázni. Hiszen végre is lehetséges volt, hogy a művészsüvölvény

engem bizonyos sanyaru alakokhoz kíván modellül felhasználni.

Elhatározáson szilárd volt. A hölgyecske elméje épségben vala, de lelke, az kétségtelenül nagy veszedelemben forgott. Ezt, — a lelket és nem a veszedelmet — akartam megmenteni. A diplomaták — ezt ifjúságom tapasztalatlansága dacára már akkor is tudtam — nagyon hamiskas emberek, kik gyakran törbe ejtik az erényt. M...li Antóniát meg fogom menteni a védnöke esábitásaitól, kigyógyítom a kózkórház apoltjai iránt érzett szenvedélyéből és megtartom az erény és tisztesség útján.

\*

Nehány nappal ezután elhagytam a kórházat és nyomban hozzáfogtam a lélekmentéshez. Meglátogattam őt, ő meg meglátogattam engem; persze, nem nagyon gyakorta. Mert hat nagy kerülőúton kelle testem tapalásáról gondoskodnom, tudomás és bölcsességem tarházából, melynek fölőslégével nagyreményű abécés gyerekek fejtét tömöggettem meg Bécs város ellenkező pólusú utcáiban. Együttlétünk soványan kimért pereit azonban nagy buzgalommal hasznaltam ki a lélekmentés szolgálataiban. Ő szerelmet lehel, erotikus látat ontott magából! En hidegen és patétikusan szavaltam neki a tiszta, szűz művészet egyedül udvözítőátólól és az égben reá váró gyönyörököröl.



horgosi nép a szeretett képviselője bórét, ha a szolgabíró meg nem őrzi — a durva bántalmaztatása dacára is — a nyugalmát és csendőrkével ki nem szorítja a népet a községhez udvaráról.

Igy esett bíz ez meg így számol be erről, lapunk más helyén, horgosi levelezőnk is — és a folytatása következik a — — fenyítő bíróságnál.

**A táp- és élelmiszerek hamisítása.**

Néhány hét előtt írtunk arról, mennyi bajnak, nyavalyának van az emberiség kitéve az élelmiszereket hamisító lelketlen kúfirok részéről.

Most Lieberman Leó dr. egyetemi tanár tollából, az alábbiakban néhány hamisítási módot és ennek felismerését adjuk közre.

A hamisítók egyik jövedelme az úgynevezett »fűszerpótlékok«, vagyis hamis fűszerek készítése, sőt mondhatjuk iparszerű gyártása. Maga az elnevezés, t. i. a »fűszerpótlék« szó is hamis, mert ezen gyártmányok rendszerint nem alkalmasak arra, hogy a valódi fűszereket pótolják. Hogyan pótolhatna pl. a porrá tört szivarakatya a fahéjt?

A hamisításra legalkalmasabbak a porrá tört, vagy felaprított fűszerek. Ezeket lehet legkönnyebben a fentemlített pótlékokkal keverni, s barmily durva is maga a hamisítás művelete, a haziaszony csak nehezen képes azt felismerni. Jobb tehát a fűszereket egészben, természetes állapotukban vásárolni, ambar megkarosulás ellen ez sem biztosít teljesen.

Haladást látunk az emberi tevékenység minden terén, miért ne haladnaak a hamisítók is? Haladnak is és tökéletesednek. Most pl. a borsot nemcsak por alakban hamisítják, hanem utánozzák a borszemeket is. Tésztából készítik ezen nevezetes »borspótlékokat«, behintik valami fekete porral s megszagostják egy kis borskivonattal. Ez állítólag magyar stálmány.

De foglalkozunk közelebb egynéhány mindennap használt fűszerrel, s mivel a borsról úgy is kezdtem már szólni, tehát a borsal. A valódi borszem nem fekete, hanem sötétbarna, többnyire megközelíti a szabályos gömbölyű alakot, s felülete olyan, mintha finom, sötétbarna cermáhalóval volna bevonva. Ezt fontos ismertetők jelnek tartom, mert azt tapasztaltam, hogy ezen élesen kiemelkedő hálozást a borshamisítók még eddig nem tudják jól utánozni.

Ha valódi borszemet fogunkkal ketté harapunk, már érezzük a jellemző erősen csipő

izt torkunkban: a karcolást; a hamisított bors vagy csak épen nem, vagy igen gyengén csipős. Hosszabb ráágáznál érezzük a tészta ízét is, ha ilyenből készült; vagy észreveszünk mindjárt, hogy a bors csak kötőmélék, mi szintén előfordul. Ha egy pohár vízbe dobjuk, a hamis bors csaknem azonnal lesüllyed a pohár fenekére, a valódi egy darab ideig a víz felszínén uszlik s csak később süllyed alá.

Ha valódi borszemeket kettévágunk, vagy kettéharapunk, a vágott vagy harapott felület igen jellemző rajzot mutat. Legkívül látjuk a borszem barna héját, mely elég vastag, körülbelül fél milliméter vastagságú, míg a hamisított borsnak barna szegélye alig látható a metszett felületen. Ezután következnek egy kissé zöldesbe játszó, barnas színű gyűrűk, végre egy feketébb mag, melynek közepén gyakran hasadást vagy lyukat látunk. A tésztából készült hamis borsra nézve meg megjegyzem, hogy kis ideig meleg vízzel dörzsölve, csakhamar szétmállik.

A hamisított paprika sem tartozik a ritkaságok közé. Természetesen csak a poralakot hamisítják, mert szerencsére a hamisítás mestersége még nem emelkedett nálunk olyan tökéletességre, mint pl. Amerikában, hol már a »stojaspótlékokat« is ismerik, készítené a tejásokat papier-maché-ból.

A hamisítatlan paprika-por színe változó és azért a szín ismertető jelül nem igen használható. Az éret, száraz paprika színe maga is különböző; a vörös sargától a cinober-vörösig minden árnyalatot mutathat. Még inkább változik a törött paprika színe azon arány szerint is, a mint mag- és burokalkatrészek keverve vannak.

A tiszta paprika, hideg vízzel keverve ezt csak igen gyengén festi sárgára. Erős festődése vagy más színeződése a víznek gyanús a hamisításra mutat, még pedig vagy olyan növényrészekkel, melyek a vizet erősen, vagy másképen festik mint a paprika, vagy pedig barmily mas idegen anyaggal, mely meg lett festve, nehogy jelenlétét már pusztá szemmel észre lehessen venni.

Vajjon megfestődött-e vagy nem a víz, azt csak úgy lehet jól felismerni, ha szűrő papirosra (ablaktisztító papír) megsűrűjük, mert különben a vízben úszó apró és csak nehezen üledő paprikarészek még mindig olyanakká tünhetnek fel a folyadékot, mintha meg volna festve.

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Leggyakrabban ásványi anyagokkal, pl. téglaporrall, homokkal vagy éfélekkel történik a hamisítás. Ilyenlét kimutatására a következő eljárást gondoltam ki, mely igen egyszerű és engem még eddig cserben nem hagyott:

Egy nagyobb palínkás pohárkát ¼ rész megöltünk hideg vízzel és aztán annyi konyhasót teszünk hozzá folytonos kavarás közben, míg a pohár fenekén körülbelül ¼ centiméternyi magasságú söréteg oldhatatlannal marad. Azután a vizsgálandó paprikából 1, kavéskanálnyit keverünk vele hamisítékba.

Ha a paprika nem volt hamisítva, az csaknem teljesen felszál s a folyadék felszínén egy vörös réteget képez. Az ezen réteg alatt levő folyadék zavaros ugyan, de a pohár fenekén levő fehér söréteg felett üledék nincsen.

Ha ellenben téglapor, homok, vagy e féle volt a paprikához keverve, akkor legalább 4 réteget különböztethetünk meg a pohárban. Legalól van a fehér konyhasó; e felett s ezt közvetlenül érintve van a hamisító szer (téglapor, vagy homok), mely sűrűs, sárgás, barnas vagy vörös lehet. Ezt követi a több-kevésbé zavaros sóoldat s legfelül van a valódi paprika. Ezen vizsgálat segítségével még azt is meg lehet körülbelül becsülni, hogy a hamisított szer hányadrészt képezi a vizsgált paprikának.

A sáfrán hamisításait már nehezebb megismerni, mert a csalis leggyakrabban a sáfránhoz többé-kevésbé hasonló növényi részekkel történik. Ha ásványi alkatrészekkel hamisítottat, ezeket épen úgy fedezzük fel, mint a hogy azt a paprikánál láttuk. Egyéb-ként a sáfrán, ugyisint a szegfűszeg, vanília, fahéj s egyéb fűszerek hamisítására vonatkozólag általában annyit mondhatunk, hogy a hamisítás földterítése mikroszkóp s más eszközök segítségével nélkül nehézségekbe ütközik. Legjobb, ha ezen anyagok kinevezésével, színével jól megismerkedünk. Kivált pedig az izre fektessünk süyt, azaz valóságos ki a fűszerekből a gyanúsak látszó részeket és izeljük meg.

**A t. közönséghez.**

Lapunk XVII. évfolyamának utolsó negyedéhez érkezünk el; 17 esztendője, hogy a »Szentes és Vidéke«, a keletkezőkora maga elé tűzött programhoz híven, önzetlenül szolgálja Csongrádvármegye és Szentes város érdekeit; becsületet, lankadatlan munkában igyekszik elősegíteni szűkebb hazánk, szülőföldünk szellemi és anyagi felvirágulását.

Nem panaszkodunk — mert ezzel igaztalanságot követnénk el — a fölött, hogy a közönség eddig nem méltányolta eléggé tiszta törekvésünket. Előfizetőink szép száma, egyre bővülő köre is az ellenkezőjére vallana ennek, eltekintve attól az erkölcsi sikertől, mely sokszor farasztó és nehéz munkánkat jutalmazza.

Mindaz együttvéve pedig arról győzők meg bennünket, hogy helyes az út, melyen megfélemlíthetetlenül előrehaladunk; a közjóra üdvös a cél, melyet munkáságunk elé kitűztünk. E célokért kell tehát, az eddigi uton előhaladva, továbbra is küzdenünk és — mert lapunk egyébként is mindenben és kizárólag a közönség jósa érdekeit szolgálja, mert tárcarovatunkban is csak irodalmi becses-bíró dolgokat nyújtunk, — ezért kérjük a t. közönségtől, hogy nagybecsű pártolásával törekvésünket ezután is támogatni és az előfizetést mielőbb megújítani sziveskedjék, nehogy a lap szétküldésében zavarok támadjanak.

Meg vagyunk róla győződve, hogy ez a kérésünk meghallgatásra lel és előfizetőink köre ezáltal is csak szélesbülni fog.

A »Szentes és Vidéke« előfizetési ára a régi marad:

felévre . . . . . 2 frt 50 kr,

negyedévre . . . . . 1 frt 25 kr.

mely összeg vidékről legelőszérben postautalvánnyal küldhető be, míg a helybeli előfizetők a lapkirohordónál, vagy a kiadóhivatalban, nyugta ellen teljesítik a fizetést.

Az előfizetések mielőbb való megújítását kéri, Szentesen, 1896. szeptember hó.

Tisztelettel:

A »SZENTES és VIDEKE«

szerszertözege és kiadóhivatala.

Aki ezt az erénypapólasomat talán nagyon is — emberietlennek vélné, utalom az ilyent ama búcsúkönyvekre, miket fentebb úgy mellékesen érintettem. Az én akkor még nem egészen 20 éves szívemet egy ifjúkori ideál képe töltötte be teljesen, melynek dicsőségára vakká tett minden más női szépség iránt és képessé arra, hogy a női bajakkal szemben való kísértésnek ellentállni, még szent Antallal is felvegyem a versenyt. Elég az, hogy megtanorodás nélkül kitarítottam lélekmentő vállalatomban s már-már úgy rémlett, hogy kitarasomat teljes siker fogja koronázni.

Ő beszüntette nálam a látogatásait és többnyire a próbán volt, mikor az erényoktatás céljából hozzá bekapogattam. Valószínűleg hatással voltak a dicsímmusimam a tiszta művészet és ő visszatért a szűz papnőséghez.

Búszke öntudattal tértem vissza padlás-szobámba, ahogy egymásután három izromban a színházi próba vont a őt el erényleckeimről, szentül meggyőződve, hogy a lélekmentés sikerült. Leültem, hogy az »sztrákra«-hez írt hatlábú ódában ünnepelem diadalomat, az erény és erkölcs diadalát. Mikor aztán ez az izét több éjjelen át sikeresen befejeztem és letisztáztam, a következő reggelen gyerekes örömmel vittem el ő h o z z á, előérzetével a boldogság-



## UJDONSÁGOK.

Szentes, 1896. szeptember 27.

— **A miniszterelnök Szentesen.** Magyarország kormányelnöke, Bánffy Dezső báró Cs. a f. hó 25-én, a főispánék látogatására, Neográd felől jövet, Szentesre érkezett és pár napot itt tölt a város falai közt. A magyar lovagiaságból folyik, hogy a kegyelmes asszony megérkezése alkalmával a vármegyeháznál a megyei tisztikar és Szentes város tisztikara fogadták és a közönség nevében Cs. a t. ó Zsigmond dr. alispán üdvözölte. Este pedig a dalegylet lámpiónszereennel lepte meg, ami igen kellemesen érintette az előkelő, kedves vendéget. Szombaton délelőtt a játékon-yöegylet választmányja tisztelt a miniszterelnök nagy-méltóságánál, aki lekötelező szívélyességgel köszöntö meg a hölgyek előzettségét; tegnap este pedig a vendéglátó V. a. n. y. Andor dr. főispán és szeretetreméltó neje adtak, a kedves vendégük tiszteletére, fényes estélyt vármegyeházbeli lakásukon. A miniszterelnök a kegyelmessége előreláthatóan keddig lesz a főispánék vendége és — ha a löverseny ma egyáltalán megtartható lesz, úgy akkor — mint értesülünk — a kegyelmes asszony is kijön szíves vendéglátóival a versenyterre.

— **Miniszeri kiküldött a megyében.** A kereskedelemügyi miniszter arról értesíti egy tegnapi leérkezett leiratában vármegyénk közönségét, hogy H. a. v. a. s. i. Arthur miniszteri szemellenőrt megbizta a vármegyei közüti-alap ügyvitelének megvizsgálásával s hogy a nevezett oda utasította, miszerint e végből Szentesen még e hó folyamán jelenjék meg. E szerint H. a. v. a. s. i. Arthur miniszteri szemellenőr a napokban Szentesre fog érkezni, hogy kiküldetésében eljárjon.

— **Közeledés miizéri.** Beállott az őszi esős időjárás, sártengerbe fognak fulladni az utcáink s a közeledés gyalogszerrel is nem egy helyen fog bizony szinte lehetlenné válni, a hatóságunk szokásos késedelmes intézkedései folytán. Különösen a tranzverzális út város-belterületi átkelési szakasza mentén eső utcai átjáróknál lesz lehetetlen a közlekedés, miknek téglaburkolat az utkövezésnek mindenütt felszerkedék, de aztán nem rakták ismét le, úgy, hogy most csak sártengeren át lesz lehetséges az utca egy oldaláról a másikra való átkelés. Egy ízben ez átjárók kiközvésének elmulasztásáért már megroított a rendőrséget s akkor a piactéri Haris-háznál levő átjárót ki is kövezték; azóta azonban meggyőződünk róla, hogy nem is a rendőrség itt a muladékos, mert már több ízben sürgette a tanácsnál ezen átjáróknak mielőbb való kiközvését, — tehát a késedelem is a hatóságunk voltaképpen a tisztelt előjáróságot terheli. Talán most, hogy az őszi esőzések bekövetkeztek és a téli sárvíz ideje közeleg, végre megembereli magát az érdemes előjáróság és kiéptíti az átjárókat, mielőtt valami szerencsétlenség történne.

— **Házasságkötés.** Dr. Kelemen Béla köz- és váltóügyvéd, a szegedi fiatalság egyik derék tagja s volt dorosmai főszolgabíró, a jövő szerdán két házasságot Polgár László földbiétkos leányával, Polgár Ilonka kasszozonnyal. A házasságkötésnél Zsilinszky Mihály államtitkár és Lázár György dr. h. polgármester fognak tanúul szerepelni.

— **A gazd. egylet löversenyét,** mely iránt vidéki futatók részéről rendkívül szép érdek-

lődés mutatkozott és amely ma délután 3 órakor lett volna az alsó csordajárás gyepén, a rosszra fordult időjárás folytán s hogy épp tegnap délutántól késő estig egyre szakadt alá az eső, valószínűleg — program szerint — el kell halasztani, a hirdetőnyben erre való tekintettel kitett határidőre, október hó 4-re. A versenyrendező bizottság a körülmenyről azzal értesíti a közönséget, hogy a verseny csak az eseten lesz ma megtartva, ha a kora délelőtti órákban verőfényesre derül ki az idő. Ellenkező esetben, ha az időjárás borongós, esős marad, a löversenyt egy hét múlva, október 4-én tartják meg. A csikódíjazást azonban, a vármegyeház udvarán, ma délelőtt 9 órakor okvetlenül megtartják és e versenyre szópós és 3 éves kanca csikók ma délelőtt 8 óráig még bejelenthetők az egyleti helyiségben, M. a. t. é. f. y. László egyleti titkárnál. Kedvező idő esetén pedig, kivételesen a löverseny is fogadottnak még el ugyanott nevezésék, ma déli 12 óráig.

— **Halálozás.** Mélyen megrendítő haláleset hírt hozta meg tegnap a táviró Nagy-kőrösről. Filó Lajos dr., Filó János ref. lelkész fia hnynt el ott, az idegenben, hová csak a napokban vitte el aggódó édes anyja a már akkor súlyos beteget, ki oda kíváncsított — a közeli vég előzettségben, hogy ott haljon meg és ott aludja örök békés álmát, a családi sírboltban. Filó Lajos dr. kitünő tehetségű íróársunk volt. Cs. a. k. t. o. r. y. a. i. néven, már egyetemi hallgató korában feltűnést kelteget lángelkű költeményei, miket köztbe gyűjtve is kiadott, a kritika általános elismerő magasztalása mellett. Nagy és szép reményekre jogosító tehetség volt most elhunyt pályatársunk, egyike amaz istentől mindenképpen megadott ifjaknak, kiknek szép jövőt kell jósolni. De a végzet másként intézte élete útját. Mint fiatal ügyvéd itthon telepedett le és röviddel azután megkezdte a halál örök szűja régni-ragsalni élete erős fáját s úgy láttuk magunk előtt a sirba snyvedni, lassan, de visszatartóztatlanul a jobb sorsra érdemes fiatal embert. Most már a sirba hervadt. Legyen ott esendes pihtése és édes álmadozása.

— **A lopott búza.** Dudás János dorosmai béres búzát lopott a gazdájától, Tóth Mihálytól, s a búzát eladta Ungi Istvának, azt mondván, hogy a búzát gazdájától bére fejében kapta. Kiderülvén a lopás, az ügy a törvényszék elé került. Dudás megmenekedett a törvényszék elől, mert gazdája visszavonta az ellene emelt panaszt, s így egyedül Ungi ült a vádlottak padján a végtargyaláson. Mivel azonban mi sem bizonyította, hogy tudomása volt arról, hogy Dudás a búzát úgy lopta, — a törvényszék Ungit az orgazdaság vádjá alól felmentette.

— **Jótekönyelő színelőadás.** A f. hó 30-iki színházi előadás iránt, melyet Halma y Imre színgizagatónak Nagy-Kőrösről külön e célra Szentesre ránduló társulata tart a városi színházban, a szegény sorsú zsidó iskolásokat segítő egylet javára, olyan nagy érdeklődés mutatkozik városszerte, hogy ez, valamint a belépőjegyeknek már eddig is történt nagyemlévő előjegyzése, feltétlenül biztosítja az előadásnak a legteljesebb erkölcsi és anyagi sikert. Halma y s zintársulata ez alkalommal B. a. t. y. László kagacgató bohózatát, a H. a. r. o. m. K. a. z. m. é. r. e. t. adja elő és akik jó helyhez akarnak jutni, okosan cselekesznek. ha erre mielőbb előjegyeztesik magukat B. a. n. y. a. i. József utóda kereskedésében, hol a belépőjegyek is előre lesznek válthatók.

— **Nem fél a vesztéstől.** A szomorú alkalomból, hogy az 5 éves kis Takács Eszike — cbarás következtében víziszonyban elhalt, a hatóság kutatni kezdte, vajon nem mart-e meg még a kis lányon kívül más valakit is a Piti Gábor kutyája, melyet a hatóság állatorvosi boncolás nem találta vesztettnek. Rá is jöttek, hogy a veszedelmes eb magát Piti Gábort is meg-

marta és ezért fel is szólították a nevezettet, hogy menjen fel magát gyógykezeltetni Budapestre a Pasztor-intézetbe. Piti Gábor azonban nem fél a vesztéstől, s a rendőrfőkapitány azt jelenti róla most az alispánnak, hogy hatósági és orvosi rábeszélés dacára se akarja magát e nyavalya ellen beoltni.

— **Jószágveszedelem.** Félegyházáról hivatalos értesítés érkezett rendőrségünkhöz arról, hogy ott a szarvasmarhák közt járványosan lépett fel a ragadós száj és körömfajás veszedelem. A város határát ennek folytán hatóságilag zár alá vették, hogy a veszedelem továbbterjedését meggátolják.

— **Ludtolvajás.** A szentesi szakaszparancsnokságtól hivatalos jelentés érkezett a f. hó 25-én a városi rendőrséghez, melyben Marton Ferenc esendő-örmmester és Cs. u. p. r. a. Janos esendő-járórk előadják, hogy a folyó hó 16-ra viradó éjszakán, Sp. e. r. g. e. r. József mucsiháti tanyájáról, eddig ismeretlen tettesek 40 drb. libát hajtottak el. A esendőrség jelentése szerint a nyomozás folyamatban van és ebben a nyomozásban most már segédkezni fog a rendőrség is.

— **Vasar.** Mező-Berényben október hó 3-án és 4-én lesz az idei őszi országos vásár megtartva.

— **Plasztikon.** A budapesti Plasztikon újabb látványossággal gyarapodott. A budhistik tanait a lélekvándorlásról mutatja be megérzítve, nagy feltűnést kelte.

### Iskolai értesítés.

Szentes város által fentartott tanyai iskolákban, u. m. Derekegyházaon Nagy-Kiralsyágon, Tökén, Dónaton, Kajánon, Esersen és Eperjesszelen az 1896-97. isk. évre szóló beiratások f. évi október hó 1—2—3—4 napjain tartottnak, meg az illető iskolai épületekben.

A rendes tanítások október 5-én kezdődnek.

A mindennapi iskolába a 6—12 éves, az ismétlő iskolába a 12—15 éves gyermekek irandók be.

Mindazon szülők és gyámok, kik gyermekeiket vagy gyamoljukat be nem iratják — a népoktatási törvények intézkedése szerint 50 krtól 4 fitig terjedő pénzbírsággal fognak büntettetni.

Szentes, 1896. szept. 18.

*Az isk. szék elnöksége.*

### Vidéki levelezés.

#### Beszámoló Horgoson.

Tekintetes szerkesztőség!

Nagy nap viradt Horgos községre az Úrnak 1896. évi szept. 20-án.

Nem született ugyan azon a napon valami csudaállat — hat lábú, 2 fejű bornyó, amiből az a bizonyos alkotányos ökor nevelkednek fel —, sem a tyúkok nem kezdtek kukorékolni a kakasok helyett, vésőse se esett — nem, nem történt semmi ilyes, de történt más, szinte hihetetlen dolog, — megjött a nagy bujdosó, a tápéi kerület tündöklő farkú üstökös csillaga . . . a b. a. j. d. a. l. u. z. e. n. é. r. az igaz hönfővesek szabadalmaztatója, a n. a. g. y. s. i. m. a. (???) Ejnye no, ez most nem kellett volna, mert ezáltal nem hozott magával papot.

Megjött Ö! Össze is szedelőzködtek a hivi jó előre . . . tiukon . . . szép esendben, nehogy a nép megtudja, hogy Ö jött s valami baj essek a fogadásnál . . .

Hát aztán el is érték a celjukat alaposan, nem zavarták Öt bevonulásában az éjnek sem. A nagy próféta rá ha nem is kellemes, de teljes volt a meglepetés. 30—40 ember, 3 lohogó és a vasútnál pajkoskodó gyerekek hada fogadta ökelmét. Semmi mozsárdurrogás, hogy idegei ne szenvedjenek, semmi diadalkapu, nehogy valamiképp rászakadjon, semmi virág, ha csak a kölcsönkért — M. a. r. i. a. - l. á. n. y. o. k. n. e. m. . . . semmi zaj . . . az Ö tiszteletére, aki minisztereket, fő és alispánokat, főszolgabírókat és jegyzőket úgy tesz-vesz le a polcra, akár más földi halandó a vizes köcsögöt.



De hát a filozófus ember úgy ünnepel, ahogy lehet. A mi nasságos Sima ténstúrunk pedig az ám. Felfogva a helyzetét, belátta, hogy jobb lesz csak úgy szörén beballagni, mint a vasútnál várni a jelentkezni nem akaró diszkuultótségeket.

Elindultak hát nagy óvatosan, nehogy ő kelmét felismerjék s szép lassacskán haladtak befelé a piacétre, hol azonban — oh kájan végezt, gyorsan változott a helyzet képe.

Iu ugyanis a Burg Dénes által összehívott négyülésre gyülekeztek a polgárok, kik közül Orosz Imre menten felismerte a híres férfit és el is kurjantotta rögvest:

— Nini, ez meg a Sima Ferkó! A közfelyem ilyetén reá irányítását a nagy ferú kalapemlínéssel köszönte meg. De vesztére, — mert alighogy ráismert, ott is hagyta a nép menten Burgot, tódult nasságos Sima ténstúr felé és kezdének fakadozni az öröm lázas kitörései.

Hát csakugyan ő volna? Megjött! igazán! Elhozta az adóleszállítást, a trafik eltörlesztést, a szahad pálinka tözést, a közös hadsereg megszüntetését, a papi javak felszámolását, a Matéffy főszolgabíró spirítuszba tett fejét és — ami mindennél is több, az ebadó eltörlesztést... Oh! Óóóh! Hozsánna! Alleluja!

Minde vidám utjongásokra csak a fejét rázta Gubicza Péter uram s aztán megszólalt vala eképen:

— Emberek! Nagyon kis tiskával jött ez a mi nasságos nadrágszaggatónk! Nem lehessen abban olyan sok mindenfele; legfőkébb ha valami régi vasúti engedély neki, vagy valami újabb tanítói fizetés-emelés... nekünk. Jó lesz ezt kitapintani időnap előtt.

Meg is kérdezték rögvest, de még azt is, hogy miért nem válaszolt, a nép nevében 17 aláírással ellátva, hozzá ajánlottan küldött levélre?

... És ahogy a képviselő úr ő nassága szűziesen pírulva vallani kezdett, hogy — bizony úres a kistáska, nincs abban se trafikálás, se katonásdi megszüntetés, se a papi javak felszámolása, de sőt a pulik is megmaradtak adófizető polgároknak és... ezekkel az aprócsképré dolgokkal majd csak a következő 5 estendőben óhajt a nasságos ténstúr foglalkozni... akkor aztán az addig éljenre köszöri torkok egyszerre abcugra csuklottak és szemrehányás nélkül kézték kiabálni, hogy akkor hát mit hazudott 5 év előtt s miért kuncsorog most itt? Talán ismét hazudni akar? Nem kell! Abug! Le vele! ... Ez a kipontozott rész felőrai kinpadra feszített jelent, mely alatt az egyébként mindig nagyhangú Sima hallgatva, de meghalagatlatlanul állt a Burg által összehívott négyülés közepén és végre látva, hogy itt nagyon nagy a nyilvánosság s nem egészséges rá nézve a hangulat, rászólt Erdélyi Miklós bíróra:

— Gyertünk innen, edes fiam Miklós, a te újra visszanyert birodalmodba, a község ház udvarára. Oda csak nem jön utánunk ez a — hitvány csöcselék!

A szót tett követte. Bementek a község ház udvarára, velük ment a Sima ténstúr nagy búbanátára a felbőszített hitvány csöcselék is, és ahogy elkezdte a nasságos úr, ősi szokás szerint szidni a szolgabíró, főispánt, kormányt és mindenkit, aki őt nem éljenzi, magasztalja: egyszerre kitört a nép haragja clementáris erővel, hogy az abcug és levele kiáltással teljesen elnyomta a feleséges népmódit repedfészkerű hangját.

Vagy másfél óráig tartott a népharag tombolása, miközben rákiáltoztak a nasságos úrra, hogy itt ne hazudozzon, menjen vissza Szentesre, ... ott még kerül bolond, aki hisz neki...

Szánalmas volt nézni azt az erőlködött vergődést, azt a dihtölt eltorzult arcot, ahogy a nasságos ténstúr hasztalan erőlködött szóhoz jutni.

Befelegott számtalanszor: — Tisztelt polgártársak! ... Én Sima vagyok...

Rázgúgták: — Nem igaz, bolyhos, abcug, le vele!

— Szolgabíró úr, ön még bakternek se való... gazember! ordított végre Sima ténstúr. Zavartassa ki innen ezt a piszkos söpredéket!

Őt év előtt, persze, ez a piszkos söpredék: *felséges őh nép* volt, tisztelt és kedves polgártárs.

De most, hogy a nasságos Sima ténstúr még azt is találta mondani, hogy — ha a szolgabíró ki nem kergeti a csöcseléket, hát — kitekeri a nyakukat, lett egyszer olyan kravál, hogy olyat e község még nem látott.

— Fogd meg! Húzd le onnan, mit disznóködik itt! Micsoda szemtelenség, így beszélni a néppel! Nem tudja, hogy mi tettük úrrá?

Végre is Siágyi, a bakternek se való gazember szolgabíró vette pártfogásába a megszorult ténstúr és a csendőrökkel kezdte kifele szorítani az udvarból a népet. És Sima ténstúrunk tapasztalnia kellett, hogy az az általa sokszor szidalmazott zsan-dárszúróny mégis csak jó valami, mikor az ő becses bőrének a védelmére fordul.

A kiszorított nép aztán, bent hagyva a csendőröket, meg Sima néhány apostolát, az utcán foglalt állást és ott folytatta azt a melódiát, amely Sima ténstúrunk olyan spanyol dühbe hozta, hogy kidőzött szemekkel és tajtékoz ajakkal mondta el a szokott mondókáját, mely persze nem mind szín igazság.

Igy végződött a horgosi nagy nap, mely nem szűkölködött kómiikus epizódokban sem.

Mikor ugyanis a nasságos ténstúr Varjasyról kezdett beszélni, szavába vágott a néppel tartó és közbecsülésben álló birtokossági elnök: Huszár Sándor:

— Zubriczkyról beszéljen, éljen Zubriczky! — de persze, persze, erről a ténstúrunk hallgatnia illett.

Komolyabb jelentősége volt a Berta József és az öreg Erdélyi felszólalásának, kikhez mások is csatlakoztak a keservesen családottak közül, kiknek Sima a éveikkel ezélt magához szedegette az ügyes-bajos dolgaikról szóló irományait, igérve, hogy majd eligazítja ő a bajukat.

El is látta aztán úgy, hogy egyiknek-másiknak a vagyonkaja keserüli a Sima könnyelműségét, lehaságot, mellyel a könnyhívőket hitegette.

Hát ezekért a sokszerű vétkeért méltóképen megalkott most, mert a sok igaz, keserű szemrehányás zápora csak úgy omlott a nyakra közé, a jól megerdemelt, de itt le sem írható jelzők kíséretében.

No hát, így járt ő kelme itt, Horgoson, hol még mindég biztosra vette magának a kerülletet. Meggyőződhetett most róla, hogy itt végképen eljártotta kis játékait s hogy a nap, melytől dicsősége öregbedését várta, — a horgosi beszámoló napja neki csak tövist és bógancost termelt.

r. l.

### Helyreigazítás.

Lapunk legutóbbi számában, Takács Esztiike megdöböntött esetére vonatkozóan hozott hírlapi közlemény tárgyában, a fentebbi címen, az itt következő magyarázó nyilatkozatot kaptuk a rendőrkapitánytól, közlés végett:

A »Szentes és Vidéke« f. évi 77. számában »Egy gyerek viszonyában« címen hozott közleményben tévesen állítottuk, hogy a rendőrségnél elutasították Takácsékat az aggodalmukban az iránt való kerelmükkel, hogy a kis lányt a b-pesti Pasztőr-intézetbe felküldjék.

A kis lányt megmartha kutya a városi állatorvos által — megtartott vizsgálat után — nem vesztenek jelentetvén ki, annak a Pasztőr-intézetbe való felszállítását a rkapitányságnal senki sem kérte, az állatorvosi jelentés alapján pedig annak szüksége nem látszott fenforogni, — így a rkapitányság ré-

széről »hivatalos gondatlanság« nem követeltetett el.

Szentes, 1896. szeptember 27.

A rkapitányság.

\*

Az audiator et altera pars elvénelé fogva készségesen adtuk helyet ennek a magyarázatnak, de ez nem korlátozhatja jogunkat, hogy erre viszont megtegyük az észrevételeinket.

A megrendítő szerencsétlenség hírét mi első kézből, a közvetlenül érdekeltek egyiktől, a kis lány nagyatjától kaptuk és pedig szó szerint az általunk közölt formában. És épp ezért a meghatározottabbant kell tartanunk mindazt, amit erről megirtunk, a rendőr-kapitánysági cáfolat dacára is.

Sőt sokkal nagyobbobnak tudjuk ma a hatósági gondatlanságot ebben a szomorú esetben, mint a hír közlésekor tudtuk.

Mert azóta tudomásunkra jött az is, hogy az állatorvos által, a gyanús kutya felboncolása után betérjesztett jelentés kategóricé csak annyit jelentett be, hogy az eb nem volt veszett, de chez a jelentéshez semmi boncjegyzőkönyv se volt csatolva.

S hogy a rendőrkapitányság ilyen életveszedelmet feltételező esetben ettől eltekinített... ez legalább is — nagy könnyelműség.

### Irodalom.

**A magyar nemzet története.** A magyar harci vitézség lelkesítő nagy képe tárul fel előttünk, ha a most vett füzetét lapozgatjuk a Szalay-Baróti-féle »Magyar nemzet története«-nek. Szamszerint a 46 ik füzet; egész sorozata a törökkel vívott csatáknak vonul el előttünk irásban és gazdag, egykorú képdíszben. Rudófi királynak kedvez a harci szerencse. A török uralom fénycsillaga halványodni kezd Magyarországon és a hosszas háborúskodások után közelgünk az 1608 évhez, mely az óhajtvá-óhajtott békét hozta, bar csak rövid időre.

Füzetünket egy rendkívül szép és művészes kivitelű képmelléklet díszíti »Az ifjú Tököly menekülése« címen, Székely Bertalan után. Ezenfölül következő érdekesnél érdekesebb illusztrációkkal bővelkedik füzetünk, u. m.: Mária Krisztierna főhercegnő. Bathory Zsigmond erdélyi fejedelem neje. Mansfeld Karoly herceg. Esztergom ostroma 1595-ben. Viscgrad ostroma 1595-ben. Szinán nagyvezér. Tergovits ostroma 1595-ben. Csata Gyurgyevónál (a Hist. Chron. Pannoniae cz. 1607-ben. megjelent műből). Temesvár ostroma 1596-ban. Hatvan megvétele 1596. III. Mohamed szultán. (Egykorú metszet) Eger ostroma 1596-ban. A mezőkeresztesi csata. Bathory Endre bíboros alairasa. Bathory Endre halála. Bathory Endre feje. Mihály-váda. Basta György. Basta emlékére. Tata visszavétele 1597-ben. Papa visszavétele 1597. Palfy Miklós a győri hős arképe és alairasa. Győr visszavétele 1598-ban.

### KÖZGAZDASÁG.

**Gabonatözsde.** (Bpest. szept. 25.) A tegnapi óta felszínre került szilárd hangulat és emelkedő árak mindinkább özönöznek a tulajdonosokat az eladására és ma oly élénk forgalom fejlődött, a milyent már rége nem láttunk és melyben csaknem az összes ide gravitáló vidékek nagyobb mennyiséggel voltak képviselve. Különösen a torontalmegyei fajok kerültek tömegesebben eladásra. Búzában, bár a kínálat nagyon erős volt, mégis élénk vételkedv mutatkozott és az össz-forgalom mintegy 80.000 métermázsára tehető, mely szilárd irányzat mellett 5 krral magasabb áronk bonyolódott le. Későbbi szállításokat is szívesen vásároltak a malmok, sőt azokért elvették 10 krral

magasabb árakat is fizettek. A tekintélyes számú hazai fajok mellett két nagyobb tétel szerb búza is kelt el 76.5 kilós minőségben 6.05 forint. A legmagasabb ár 7.50 forint volt 81.5 kilós tiszavidéki búzáért legolcsóbban 6.60 forint egy kis tétel 75 kilós nyírkos tiszavidéki búza kelt el. R o z s élénk forgalom mellett 5—7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krral emelkedett, elkelt mintegy 1500 mm. 6.15—6.25 forint. Á r p á b a n gyenge volt a forgalom és változatlanok az árak. Z a b b a n az árak változatlanok és a minőség oly különböző, hogy a jó és rossz zab között 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> forint árkülöbség van. T e n g e r i 3.75—3.90 forintot ért el helyben.

### Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1896. szept. 26.

A hó elejétől tartó száraz, meleg időjárást e hó 21-én, mint az ősz kezdetén hűvös, szeles, esős napok váltották fel, ami kissé alkalmatlan ugyan a kukorica-takarításra, de a kevés eső miatt a szántás-vetésre sem szolgál rá.

A kukorica-munka azonban szakadatlanul folyik és a termés még ott is, ahol jég el nem verte, igen vigályos, mivel egy 1100 négyszögletes holdra alig lehet többet számítani 40—50 véka kukoricánál; ott pedig, a hol a jég megverte, a mi kevés lett volna, az is megrothadt és takarmánynak sem lehet használni.

A szőlő hasonlóképen egészen használhatatlan, éretlen egresnek maradt.

Gabona-üzletünk, a buza árak ingadozása miatt tartósan lanyha.

A következő árakat jegyezhetünk:

Búza, száraz piros, csira nélküli 79 kilós mm. 6 frt 30—40 kr. 77—78 kilós 6 frt 20 kr, fakó száraz búza 75—76 kilós mm. 5 frt 80—6 frt. Árpa köble 2 frt 80—3 frt. Ó-kukorica köble 3 frt 60—3 frt 80 kr. Zab köble 2 frt 80 kr. Szalonna mm. 55—56 frt. Hizottsertés tiszta vágásra 46—47 kr. különként. Uj-kukorica csövesen, szákszámra (2 véka) 70—75—80 krig.

### Népesedési mozgalom.

(1896. szeptember 19-től 26-ig.)

**Születtek:** Sipos Julianna, Bese Lajos, Virágos Bálint, Dömsödi János, Dósi Molnár Erzsébet, Krabács Vendel, Gaspár Erzsébet, Volentér Ferenc, Kormos Sándor, Bonos Szabó Károly Géza, Fekete Anna, Vecseri Sándor, Nagy Mihály, Tihanyi Pál, Gulydár Sándor, Sarusi Kis Julianna, Berki Ferenc, Barta Gábor, Orosz Imre, Budai József, Kőrögyi halva született fiú, Demeter Erzsébet, Szabó Sándor, Sipos Imre Mihály, Tóth Imre, Molnár Piroksa, Wolf Regina, Wolf Liszter (ikrek), Szabics Mihály.

**Elhaltak:** Janó István Szilveszter, 8 hónapos, bélhurut. Nobik Mária, 56 éves, szervi szívbj. Unter Müller Vilma, 10 hónapos, bélhurut. Lantos Rozalia, 61 éves, agyszélhűzés. Pataki Rozalia, 84 éves, végegyengülés. Molnár Pál, 11 hónapos, bélhurut, Bihari Sára, 80 éves, végegyengülés. Takács Eszter, 6 éves, vizizony.

**Hivasságra léptek:** Csendes Imre Karczagi Szűcs Mariával.

### Vasúti menetrend.

(Érvényes 1896. május 1-től.)

#### Szolnok—H.-M.-Vásárhely.

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 49 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután.  
Pusztá-Tenyöről indul 4 óra 47 p. éjjel, 12 óra 35 p. délután és 5 óra 36 p. délután.  
Tisza-Földvállról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 54 p. délután és 6 óra 42 p. este.  
Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 50 délután és 7 óra 33 p. este.  
Tökéről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 22 p. délután és 8 órakor este.  
Szentesre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 53 p. délután és 8 óra 30 p. este.  
Szentesről indul 4 óra 50 p. éjjel, 8 óra 45 p. reggel és 5 órakor délután.

Szegvárról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 32 p. délután.  
Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 03 p. este.  
Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 7 órakor este.

#### H.-M.-Vásárhely—Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 10 p. este.  
Mindszentől indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.  
Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 40 p. éjjel.  
Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 órakor éjjel.  
Szentesről indul 6 óra 05 p. reggel, 11 óra 30 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.  
Tökéről indul 6 óra 39 p. reggel, 12 óra 06 p. délután és 6 óra 41 p. este.  
Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 21 p. reggel, 12 óra 49 p. délután és 7 óra 27 p. este.  
Tisza-Földvállról indul 8 óra 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 8 óra 14 p. este.  
Pusztá-Tenyöről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 55 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.  
Szolnokra érkezik 10 órakor délelőtt, 3 óra 44 p. délután és 10 óra 06 p. éjjel.

#### Félegyháza—Budapest.

Félegyházáról indul 11 ó. 6 p. d. e., 2 ó. 55 p. d. u. Budapestre érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 50 p. este.

#### Budapest—Félegyháza.

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 30 perc délután, 4 óra 35 perc délután.  
Félegyházára érkezik 12 óra 11 perc délután, 4 óra 51 perc délután, 8 óra 15 perc este.

### Nyilttér.\*)

#### Nyilatkozat.

A »Szentesi Lap« f. évi 113-ik számában »Dühös szerelmess« címmel egy fantasztikus számarásig jelent meg, melyről nem hihetnek egyebet, legfőkébb azt, hogy a lap szerkesztőinek távollétében a »Szentesi első könyvnyomda részvénytársulat« bérloje: Jámbor Tivadar csempészte be ezt a számarásigot a lapba.

Kisebb gondom is nagyobb annál, hogy én az ilyen ostobaságokkal vesződjem; nem is volna semmi szavam a számarásigórt teremtett szellemduskalkodáshoz, ha Jámbor Tivadar jönne nem látta volna a szellemi porontya mellé a szedőgyerekekkel megjegyzetelt, hogy voltaképpen a furdó mestert akarta megrugdosni.

Igy, hogy a közönség egyszer mindenkora megtudja: mi baja velém annyiszor Jámbor Tivadarnak, hát csak megmondom nyiltan, hogy ez az ur azért haragszik ram olyan rettenetesen, mert egyszer kénytelen voltam őt, aki sebes, fekélyestesttel akart abban a bizonyos várbeli bűvös tóban megfürödni, dr. Czukermann Soma városi orvos ur felhívása folytán, kiutasítani.

Radovics Sándor.

\*E rovatban közölték ezt nem vállal felelősséget a szerk

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. MÁTEFFY FERENC.

Társ-szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

### Eladó kert.

A város közelében lévő Rambovicsky-féle mű- és kereskedelmi kert, minden tartozékaival együtt, október 15-ig okvetlen eladó.

Értekezni lehet Szentesen id. Szánthó János úgynökkel. 3—1

### Csákó Lajos mézárósnak

I. tized 720. sz. háza és egy I-ső osztályú házi földje eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt, a tulajdonossal.

### Bérbeadó esetleg eladó.

A kurcpartti utcában I. t. 16. sz. ház, október elsejétől haszonbérbe kiadó, esetleg eladó. Értekezhetni özv. Nagy Imrénével. 2—2

### Felső-réten

20 hold herekaszalós föld kedvező feltételek mellett eladó. Feltételek megtudhatók a Szentesi takarékpénztárnál.

### Föld-eladás.

A csongrád-mágocsi uradalom tompaháti gazdaságához tartozó és a hódmezővásárhely-mágocsi út mentén elterülő mintegy 300 kat. hold kitűnő minőségű szántóföld — 5 kat holdas részletekben, holdanként 500 forint vételárért eladó. — Bővebbet a mágocsi uradalom központi irodájában. 3—3

### Kiadó lakás.

Gerőcz Lajos lelkész kurcpartti házánál az alsó lakás és egy magtár szent-Mihály naptól haszonbérbe kiadó.

1821/kt. 1896.

### Póthirdetmény.

A szentesi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Pollacsak Ferdinánd szentesi lakos végrehajtatónak özv. Horváth Jánosné és társai, mint néhai Horváth János örökösei végrehajtást szenvedettek ellen 314 frt 43 kr és jár. iránti végrehajtási ügyében 1278/1896. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a szentesi 4153. sz. tjkben 1261. rsz. a. foglalt ház és udvarra 3391 frtban; a szentesi 14440. sz. tjkben 1733. rsz. a. foglalt ház és udvarra 5240 frtban, a szentesi 1440. és 6049. sz. tjkben 3826. 3826 a. 2827. 3828. 3829. 3830. 3831. 3832. 3833. 3834. 3835. 3836. 3837. 3838. 3839. 3840. 3841. 3842. rsz. a. foglalt, összesen 40<sup>7</sup>/<sub>1600</sub> hold terű felsőréti nádasra 6760 frtban; a szentesi 14440. sz. tjkben 4081. 4082. rsz. a. foglalt, összesen 1459. nszról felsőréti nádasra együttesen 184 frtban; a szentesi 14440. sz. tjkben 4084. rsz. a. foglalt 1189. nszról felsőréti nádasra 163 frtban; végre a fábianszabestényi 3. 4. 5. 6. sz. tjkben 3. 4. 5. 7. és 8. rsz. a. foglalt 100<sup>130</sup>/<sub>1600</sub> hold terű belső fábianszántóra együttesen 15436 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban ezen telekkönyvi hatóság épületében 1896. évi szeptember hó 28-ik napjának d. e. 9 órájára kitűzött árverés a »Szentesi Hitelszövetkezet« végrehajtható érdekében is 30.000 frt tőkekövetelés s jár. kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt Szentesen, a kir. bíróság tkvi hatóságánál, 1896. május 30.

KATKICS, kir. albiró.

Karácsonyi ajándékul a „Pesti Hirlap“ nagy képes Naptára.

# PESTI HIRLAP

2--2

POLITIKAI NAPILAP

Peldányszám 50.000.

Mutatványszámokat ingyen.

Munkatársak:

Jókai Mór, Mikszáth Kálmán. Dr. Kenedi Géza felelős szerkesztő. Borostyáni Nándor, Kozma Andor (Koboz), Morgenstern Gusztáv, Murai Károly, Sas Ede, Kóbor Tamás stb.

Előfizetési díj:

	<small>Csak</small>	
<b>PESTI HIRLAP</b>		
Egy évre	— — — — —	14.—
Fél évre	— — — — —	7.—
Negyed évre	— — — — —	3.50

<b>PÁRISI DIVAT</b> -tal		
	<small>együtt</small>	
Egy évre	— — — — —	18.—
Fél évre	— — — — —	9.—
Negyed évre	— — — — —	4.50

Minden hóban jegyzéknapló.  
Kiadóhivatal: Budapest, váczi-körút 78. szám.

Báli, menyasszonyi öltözetek. Egyszerű öltözetek párisi ízléssel.

MUTATVÁNYSZÁM INGYEN.

## P Á R I S I D I V A T

Megjelenik hetenként egyszer.

színes, élő modellek után készült fény-nyomatú képekkel, szabásrajzok, kézimunkák, illusztrált regények stb.

Takarékosság ízlés mellett.

Kimerítő magyarázat.

Legszebb és legolcsóbb magyar divatlap.

Előfizetési díj:

	<small>Csak</small>	
<b>P Á R I S I D I V A T</b>		
Egész évre	— — — — —	8.—
Fél évre	— — — — —	4.—
Negyed évre	— — — — —	2.—

<b>PESTI HIRLAP</b> -pal		
	<small>együtt:</small>	
Egész évre	— — — — —	18.—
Fél évre	— — — — —	9.—
Negyed évre	— — — — —	4.50

Kiadóhivatal: Budapest, váczi-körút 78. szám.



Több mint 50 év óta  
sikerrel használtatik!

Az

**Eszéki Spitzer-Kenőcs**

és az

**Eszéi Salvator-Szappan.**

Valódi minőségben csakis  
mint eddig, ezentúl is  
**ESZEKEN, felsőváros**

**DIENES C. J.-fé**

gyógyszertárban

készül és megrendelhető.



**Szeplőket**

és

májfoltokat,

valamint az összes

bőrtisztítálatlan-

ságokat

biztosan eltávolít

- 1 tégyel valódi Spitzer-kenőcs . . . 35 kr.  
1 üveg valódi Spitzer-mosdóvíz . . . 40 kr.  
1 darab valódi Salvator-szappan . . . 50 kr.  
1 doboz valódi lyoni rizspor, ha-  
rom színben . . . . . 50 kr és 1 frt.  
1 tégyel kézpaszta . . . . . 60 kr.

**Figyelmeztetés!**

Csak akkor valódi, ha a fenti tör-  
vényileg beiktatott védjeggyel el vannak  
látva és kérétek a t. közönség csakis  
Dienes-fele eszéki kenőcsöt és szappant  
kérni és elfogadni.

20—20

**4—5% mellett**

rendes és rendkívüli jelzalog-kölcsö-  
nöket kieszaközöl, valamint a legbo-  
nyolódottabb conversiókat — szintén  
4—5%-kal rendezi — gyorsan és dísz-  
krétül minden előleg nélkül.

**Herczeg Sándor.**

16

Budapest, Gyár-útca 19. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

Szentes város községi iskolaszéke  
pályázatot hirdet két tanyai tanítói  
állomásra.

Évi fizetés 400 frt, szabadlakás 1  
hold kerttel. Ha a megválasztott ta-  
nító nőtlen volna, véglegesítése után  
fél év mulva tartozik megőszülni.

Kellőleg felszerelt folyamodvá-  
nyok legkésőbb szept. 30-ig Burián  
Lajos iskolaszéki elnök címére kül-  
dendők be.

Szentes, 1896. szept. 19.

**Burián Lajos,**

isk. széki elnök.

2—2

**Méh- és méz-eladás.**

Fábián Tóth István méhészetéből  
Szentesen, a városi közfürdő átellené-  
ben eladásra kerül: 12 törzs méh  
vastagon burkolt Dzierzon kaptárakban  
6 forinttól 12 forintig törzsenként; to-  
vábbá 9 métermázsa akác- és tisztes-  
füvirág-méz és 3 métermázsa fehér  
lépes csemege-méz. — Árak kicsiny-  
ben: a pergettett méz kilója 50 kr, a  
lépesméz 80 kr.

3—1

**Eladó ház.**

I. tized 209. számú ház eladó. Er-  
tekezhetni Sugár Árminnal a szentesi  
hitelszövetkezetben. 3—3

3317/tk. 1896. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szentesi kir. bíróság mint telekkönyvi  
hatóság közhírré teszi, hogy a szentes-vidéki  
takarékpénztár végrehajlatának Gulyás János  
végrehajtást szenvedett elleni 35 frt tőkekö-  
vetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyé-  
ben a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir.  
járásbíróság) területén levő, Szentes községben  
fekvő, a szentesi 340. sz. szíjken A f 407.  
rsz. a. foglalt I. t. 680. népszámú ház- és  
udvarból Gulyás Jánost illető fele részre, illetve  
a végrehajtási törvény 156. §-ánál fogva az  
egész ingatlan és minden tartozékaira az ár-  
verést 666 forintban ezen megállapított kikül-  
tási árban elrendelte és hogy a fennebb meg-  
jelölt ingatlan az 1896. évi október hó 16-ik nap-  
ján délelőtt 9 órákor ezen telekkönyvi hatóság  
épületében megtartandó nyilvános árverésen  
a megállapított kikültatási áron alól is el-  
adatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az  
ingatlan becsarának 10 százalékát készpénz-  
ben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jel-  
zett arfolyammal számított és az 1881. évi  
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság-  
ügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óva-  
dekképes értékpapírban a kiküldött kezé-  
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a  
értelmében a banatpénznek a bíróságnál elő-  
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű  
elsímervényét atszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. bíróság mint tkvi  
hatóságnál 1896. évi július hó 31-én.

GAAL, kir. jbiró.

**Ház-bérbeadás.**

Mindszent nagyközségi piac-  
terén, az árteí kút közvetlen átellené-  
ben, úgy lakásnak, mint üzlet-  
helyiségnek a legkedvezőbb,  
legforgalmasabb fekvésű, azelőtt Szob-  
otka Gusztáv ügyvéd úr tulajdonát  
tevő, magas földszintes, 7 tagból álló,  
tágas helyiségekkel bíró, szolidan épült  
ház, azonnal bérbe adandó, vagy  
előnyös fizetési feltételek mellett eladó.

Tudakozódhatni: **Wagner F. A.**  
és fia cégnél Szegeden. 3—2

**Zsoldos Ferenc fakereskedőnek**

a Tiszán jóminőségű fiatal bükk-  
tűzfaja érkezett, a legjutányosabb  
áron kapható a Tiszán megbízottjánál,  
és a gyártelepén. 3—1

**Bérbeadandó**

a Szentesi Takarékpénztár piactéri  
házában egy úri-útcára nyíló

**bolt-helyiség.**

A felvételekről értesítést ad:

**Várady Lajos,**  
igazgató.

3—1

2997/tk. 1896. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szentesi kir. járásbíróság mint telek-  
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Csató  
Kálmán végrehajlatának öz. Koltymán Sámuelné  
végrehajtást szenvedő elleni 160 frt tőkekö-  
vetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében  
a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. jbi-  
róság) területén levő, Szentes községben fekvő  
a szentesi 3942. sz. t. jtkben A f 840 rsz. a. fog-  
lalt II. t. 526. népszámú ház- és udvarból  
özv. Koltymán Sámuelné, Kis Pal Zsuzsannát  
illető fele részre s illetve a végrehajtási tör-  
vény 156. §-ánál fogva az egész ház- és ud-  
varra, azonban az ugyanezen ingatlan fele-  
részére C. I. alatt Pataki Judit, özv. Csendes  
Mihályné javára bekebelezett szolgalmijog  
fentartásával 895 forintban ezen megállapított  
kikültatási árban az árverést elrendelte és hogy  
a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi  
október hó 19-ik napján d. e. 9 órákor, ezen  
telekk. hatóság épületében megtartandó nyil-  
ványos árverésen a megállapított kikültatási áron  
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingat-  
lan becsarának 10%-át készpénzben, vagy az  
1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett arfolyammal  
számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz.  
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ban  
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött  
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170.  
§-a értelmében a banatpénznek a bíróságnál elő-  
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű  
elsímervényét atszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1896. évi július hó 19.

A szentesi kir. járásbíróság mint telek-  
könyvi hatóság. (Katkics albró szabadságon.)  
GAAL, kir. jbiró.

Az 1895. évi cáiroi s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállítá-  
sokon díszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve. — Orvosi  
tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodakban kitünő sikerrel hasz-  
nált külszer:

**REUMA-SZESZ**

10—1

biztos kiváló gyors hatása a test bármilyen csúzos bántalmái, u. m.:  
köszvény, csúz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idül-  
tebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölsélnél a fájdalmakat teljesen  
megszüntette.

**Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.**

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb üveg  
2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten: **Török József** úr gyógyszertárban  
király-utca 12. és **dr. Egger A.** úr gyógyszertárban väci-körút  
17. sz. — Ugyiszintén a főváros összes s a vidék csaknem összes  
gyógyszertárban, valamint a készítő:

**VIDDER GYULA** gyógyszerésznél

S.-A.-UJHELY, 80. szám.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

Szentesen: **Gömbös László** úr gyógyszertárban.



# SZIVATTYUK MÉRLEGEK,

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és iparcélokra.

## UJDONSÁG!

Bower-Barff-féle szabadalmazott inoxidálási módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsdamentes ellen védve.

Arjegyzekek ingyen és bérmentve.

**W. GARVENS, Wien,** 1., Wallfischgasse 14. sz. Schwarzenbergstrasse 6. sz.

legújabb javított rendszerű tizedes, százas és hídmerlegek fából és vasból, kereskedelmi közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari célokra. Embermerlegek, mérlegek házi használatra, barommerlegek.

Commandit-társaság szivattyú- és mérleg-gyártásra.

**Olesó pénz**

3 1/2%, 4%, 4 1/2% és 5% kamatlábra megfelelő tőketörlesztéssel 15—60 évi terjedhető visszafizetés mellett

**földbirtokra**

a legelőnyösebb feltételek és legrövidebb idő alatt kapható a hatóságilag engedélyezett és törvényszékiileg bejegyzett

INGATLAN ÉS FÖLDHITEL-KÖLCSON FORGALMI INTÉZETNÉL  
SZEGEDEN,  
a Stefánia sétánnyal szemben.

Tulajdonos:

**SZALLAI J. JÓZSEF.**

Minden díj nélkül bővebb felvilágosítást ad Szentesen

**HOFFMANN JAKAB**  
divatkereskedő, (Hariss-ház). 3—2

## Szobafestés!!

Egész lakások, szobák divatos festésére, a legújabb és legizlésebb minták után, ajánlkozik

**Hegedűs Ignác**  
fényképész és szoba-festő.  
Lakása: I. tized Vellisch-féle házban, szemben a kaszinóval. 3—3

Pártoljuk a kitünő hatású erdélyi ásványvizeket! 10—7

**Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület ásványvizei.**

„Livia” forrás-viz. **HAZAI SELTERS!**  
2 liter 29 kr., 1 liter 20 kr., 1/2 liter 15 kr.

Egyetlen élvezeti

**VASAS-VIZ. „Széchenyi”**  
2 liter 30 kr., 1 liter 21 kr., 1/2 liter 16 kr.

Orvosi vélemények szerint a legkitünőbb ásványvizek.

Az „Erdélyrészi Kárpát-Egyesület” országos ásványviz-raktára: BUDAPEST, Aradi-utca 58. szám.  
Telefonnál csak a szám 25-15 körendő.

Szentesi főraktár: **BUDAY és HORVÁTH** cégnél.

Kapható Mindenütt. — A jövedelem jótékony-célra megy.

## Ujságírók lapja!

## Ujságírók lapja!

# BUDAPESTI NAPLÓ

A magyar sajtóban páratlan az a siker, melyet a

## BUDAPESTI NAPLÓ

mindjárt első megjelenésekor aratott és az egész világban példa nélküli valót, hogy egy szerkesztőség maga alapított volna és adna ki politikai napilapot

## A BUDAPESTI NAPLÓ

a szerkesztőség tulajdona, nem adta magát semmiféle vállalkozás rendelkezései hatalma alá. Független tehát feltétele is, lefelé is minden irányban.

## A BUDAPESTI NAPLÓ

a magyar intelligencia lapja. Politikája a legtisztább szabadságvédelem és a magyar nemzet igazainak útján halad.

## A BUDAPESTI NAPLÓ

amelyet a Pesti Napló július 30-án testületileg kitért szerkesztősége alapított, hasábjain egyesíti a magyar politikai, irodalmi és zurnalistikai élet legelőkelőbb neveit.

A Budapesti Napló főszerkesztője: **Veszi József.**

A Budapesti Napló felelős szerkesztője: **Braun Sándor.**

A Budapesti Napló belső dolgozótársai:

Ábrányi Emil  
Clair Vilmos  
Cseri Gyula  
Erős Gyula  
Fái Béla  
Gergely István

Holló Márton  
Horváth Elemér  
Janovics Pál  
Dr. Kovács Jenő  
Lyka Károly  
Márlaus József  
Thury Zoltán

Merkel Adolf  
Dr. Márton Miksa  
Papp Dániel  
Pekár Gyula  
Dr. Soltész Adolf  
Sváb Tivadar

A szerkesztőséghez csatlakozik a külső munkatársak, cikkírók és tárcáírók díszes sora:

Ágai Adolf, Bessenyei Ferenc, Békefi Antal, Bótvös Károly, dr. Hagara Viktor, Feszl Béla, dr. Halász Ignác, Kupa Árpád, Malonyay Dezső, Munkácsy Kálmán, Szabóné-Nagyi Janka, Szana Tamás, S. Antó Kálmán, Tömörkényi István.

# BUDAPESTI NAPLÓ

rovatai gazdagok, értesülései kitünőek. Az egész újság friss, eleven, temperamentumos és minden rovatában az izlést, az előkelőséget és a megbízhatóságot ismeri legelőkelőbb mértékben.

## A BUDAPESTI NAPLÓ

egyedül jogosított magyar kiadásban közli Georges Ohnet világhírű francia írónak „Híabaváló gazdagság” című remek regényét, amelynek összes eddigi folytatásait megkötjük újonnan belépő előfizetőinknek.

**Előfizetés; egész évre 14., félévre 7., negyedévre 3 frt 50., 1 óra 1 frt 20.**

☛ Mutatványszámokat nyolc napig ingyen küld a kiadóhivatal. ☛

Szerkesztőség: Ferenc-körút 28. Kiadóhivatal: Terezh-körút 41.

Olvassa mindenki az ujságírók lapját.

# A BUDAPESTI NAPLÓT!



LEGOLCSÓBB KÖNYVNYOMDA

A

„SZENTES és VIDÉKE” KÖNYVNYOMDÁJA!

FOLYÓIRATOK  
KÖNYVEK  
ZÁRMERLEGEK

KÖRLEVELEK  
KERESKEDŐI  
NYOMTATVÁNYOK

*Tevjegyek*  
kőszineses — — 50 krtól  
aranyszegélyű — — 1 fttól  
fajfala 100 darab

*Keresztelői*  
Ejegyzési kártyák  
időse kintelen

*Menyegzői*  
Báti meghívók, Cinczrendek  
Diszokmányok  
Szalag-aranyozás

*Diszmunkák*  
több színnyomásban is

GYÁSZJELENTÉSEK

GYÁSZSZEGÉLYŰ  
NÉVJEGYEK

RAKTÁRON:  
ÜGYVEDI  
NYOMTATVÁNYOK  
KÖTELEZVÉNYEK  
ADÓINTÓ.  
C Z É D U L Á K  
JUTÁNYOS ÁRBAN

S Z Á M L Á K  
LEVÉLPAPIROK ÉS  
BORITÉKOK  
J E G Y Z É K E K  
VONALOZOTT  
ÜZLETKÖNYVEK  
RENDELÉS SZERINT

„SZENTES és VIDÉKE”

SZERKESZTŐSÉGE és HIRLAPKIADÓHIVATALA  
(SONNENFELD SÁMUEL UR HÁZÁBAN) I. T. 306. SZ.

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET VALAMINT NYILTTERI KÖZLEMÉNYEKET  
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL.